
 

Вариант  №2020333 

 

контрольных измерительных материалов 

для проведения в 2020 году пробного экзамена 

по ФИЗИКЕ 
Инструкция по выполнению работы 

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3 часа  

55 минут (235 минут). Работа состоит из двух частей, включающих в себя 32 задания. 

В заданиях 1–4, 8–10, 14, 15, 20, 25 и 26 ответом является целое число или конечная 

десятичная дробь. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы,  

а затем перенесите по приведённому ниже образцу в бланк ответа № 1. Единицы 

измерения физических величин писать не нужно. 

Ответ:      –2,5       м/с
2.  

Ответом к заданиям 5–7, 11, 12, 16–18, 21, 23 и 24 является последовательность 

цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённому 

ниже образцу без пробелов, запятых и других дополнительных символов в бланк ответов 

№ 1. 

 

Ответ: 

А Б 
 

4 
 

1 
 

 

 

Ответом к заданию 13 является слово. Ответ запишите в поле ответа  

в тексте работы, а затем перенесите по приведённому ниже образцу в бланк ответов № 1. 

Ответ: Вправо 
. 

 

Ответом к заданиям 19 и 22 являются два числа. Ответ запишите в  поле ответа в 

тексте работы, а затем перенесите по приведённым ниже образцам, не разделяя числа 

пробелом,  в бланк ответов № 1. 

 
 

Заряд ядра Z  

Массовое 

число  

ядра A 

38 94 

  

 

 
 

 

 

Ответ: ( 1,4      0,2  ) Н. 
  

 

Ответ к заданиям 27–32 включает в себя подробное описание всего хода выполнения 

задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания  

и запишите его полное решение. 

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый калькулятор. 

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевой или капиллярной ручки.  

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком.  

Бланк 
 

КИМ 
 

КИМ 
 

Бланк 
 

КИМ 
 

Бланк 
 

КИМ 
 

Бланк 
 



Записи в черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 

не учитываются при оценивании работы. 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 

выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание в бланках 

ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером. 
 

Желаем успеха! 

 

Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам при 

выполнении работы. 

 

Десятичные приставки 
 

Наимено-

вание 

Обозначение Множитель Наимено-

вание 

Обозначение Множитель 

гига Г 10
9
 санти с 10

–2
 

мега М 10
6
 милли м 10

–3
 

кило к 10
3
 микро мк 10

–6
 

гекто г 10
2
 нано н 10

–9
 

деци д 10
–1

 пико п 10
–12

 
 
 

Константы  

число   = 3,14 

ускорение свободного падения на Земле g = 10 м/с
2
 

гравитационная постоянная G = 6,7·10
–11

 Н·м
2
/кг

2
 

универсальная газовая постоянная R = 8,31 Дж/(моль·К) 

постоянная Больцмана k = 1,38·10
–23

 Дж/К 

постоянная Авогадро NА = 6·10
23

 моль
–1

 

скорость света в вакууме с = 3·10
8
 м/с 

коэффициент пропорциональности в законе Кулона k = 
0

πε4

1
= 9·10

9
 Н·м

2
/Кл

2
 

модуль заряда электрона  

(элементарный электрический заряд)  
e = 1,6·10

–19
 Кл 

постоянная Планка h = 6,6·10
–34

 Дж·с 
 
 

Соотношение между различными единицами 

Температура 0 К = –273 С 

атомная единица массы 1 а.е.м. = 1,6610
–27

 кг 

1 атомная единица массы эквивалентна 931,5 МэВ 

1 электронвольт 1 эВ = 1,610
–19

 Дж 

1 астрономическая единица  1 а.е.  150 000 000 км 

1 световой год  1 св. год  9,46·10
15

 м 

1 парсек  1 пк 3,26 св. года 
 

 

  
 

Масса частиц  

электрона 9,110
–31

кг  5,510
–4 

а.е.м. 

протона 1,67310
–27

 кг  1,007 а.е.м. 

нейтрона 1,67510
–27

 кг  1,008 а.е.м. 
 
 



Астрономические величины  

средний радиус Земли 6370R   км 

радиус Солнца  8
6,96 10R    м 

температура поверхности Солнца T = 6000 К 
 
 

Плотность  подсолнечного масла 900 кг/м
3
 

воды 1000 кг/м
3
 алюминия 2700 кг/м

3
 

древесины (сосна)   400 кг/м
3
 железа 7800 кг/м

3
 

керосина   800 кг/м
3
 ртути 13 600 кг/м

3
 

 
 

Удельная теплоёмкость  

воды 4,210
3
  Дж/(кгК) алюминия 900 Дж/(кгК) 

льда 2,110
3
 Дж/(кгК) меди 380 Дж/(кгК) 

железа 460  Дж/(кгК) чугуна 500 Дж/(кгК) 

свинца    130 Дж/(кгК)   
     

Удельная теплота  

парообразования воды 2,310
6
 Дж/кг 

плавления свинца 2,510
4
 Дж/кг  

плавления льда 3,310
5
 Дж/кг  

 

Нормальные условия:     давление – 10
5
 Па,  температура – 0 С 

 

Молярная маcса    

азота 2810
–3

  кг/моль    гелия 410
–3

 кг/моль 

аргона 4010
–3

 кг/моль    кислорода 3210
–3

  кг/моль 

водорода 210
–3

 кг/моль    лития 610
–3

 кг/моль 

воздуха 2910
–3

 кг/моль    неона 2010
–3

 кг/моль 

воды 1810
–3

 кг/моль    углекислого газа 4410
–3

 кг/моль 
    
 

 



Часть 1 
Ответами к заданиям 1–24 являются цифра, число или последовательность цифр. 

Запишите ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК 

ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 

клеточки. Цифры в последовательности записывайте без пробелов, запятых и других 

дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в 

соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических 

величин писать не нужно. 

 

1 Точечное тело движется вдоль оси Оx. В начальный 

момент времени тело находилось в точке с 

координатой x = −5 м. На рисунке изображена 

зависимость проекции скорости Vx этого тела от 

времени t. Чему равна координата этого тела в момент 

времени t = 4 с? 

 

 

 

 Ответ: ___________ м  

  

2 По горизонтальному полу по прямой равномерно тянут ящик, приложив  к нему 

горизонтальную силу 35 Н. Коэффициент трения скольжения между полом и ящиком 

равен 0,25. Чему равна масса ящика?  

  

 

 Ответ _________________ кг.   

     

3  Охотник массой 60 кг, стоящий на гладком льду, стреляет из ружья в горизонтальном 

направлении. Масса заряда 0,03 кг. Скорость дробинок при выстреле 300 м/с. Какова скорость 

охотника после выстрела? 
 

 

 Ответ:  _______________ м/с.   

     

4 На железной дороге для натяжения проводов используется 

показанная на рисунке система, состоящая из легких блоков и 

тросов, натягиваемых тяжелым грузом. Чему равна сила натяжения 

провода? Трение в осях блоков мало. Блоки и нити считайте 

невесомыми. 

Ответ:______________ Н  

 

 

     

5 Из начала декартовой системы координат в момент времени t = 0 тело (материальная 

точка) брошено под углом к горизонту. В таблице приведены результаты измерения 

координат тела x и y в зависимости от времени наблюдения. Выберите два верных 

утверждения на основании данных, приведённых в таблице. 

 
1) В момент времени t = 0,4 с скорость тела равна 3 м/с. 

2) Проекция скорости Vy в момент времени t = 0,2 с равна 2 м/с. 

3) Тело бросили со скоростью 6 м/с. 

4) Тело бросили под углом 45°. 

5) Тело поднялось на максимальную высоту, равную 1,2 м. 

 

 

 Ответ:     



     

6 Камень бросают с поверхности земли вертикально вверх. Через некоторое время он 

падает обратно на землю, в ту же точку. Как изменятся следующие физические 

величины: максимальная высота подъема камня, перемещение камня, если камню 

сообщить большую начальную скорость? 

 Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 

1) увеличилась; 

2) уменьшилась; 

3) не изменилась. 

 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в 

ответе могут повторяться. 

 

 

  Максимальная высота 

подъема камня  

Перемещение камня  

     

  

 

   

7 Камень бросили вертикально вверх с поверхности земли. Считая сопротивление 

воздуха малым, установите соответствие между графиками и физическими 

величинами, зависимости которых от времени эти графики могут представлять. 

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и 

запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

 

  

 ГРАФИКИ ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ  

 

 

1) Проекция скорости камня на ось ОУ; 

2) Кинетическая энергия камня; 

3) Проекция ускорения камня на ось ОУ; 

4) Энергия взаимодействия камня с Землей. 

 

  

  

  

  

  

  А Б  

     

     

8 На рисунке изображено изменение состояния постоянной 

массы разреженного аргона. Температура газа в 

состоянии 1 равна 27 °С. Какая температура 

соответствует состоянию 2? 

 

Ответ: ___________ К  

 

     

9  Объём идеального одноатомного газа при постоянном давлении 1,6·10
5
 Па 

увеличился на 0,3 м
3
. Какое количество теплоты было передано газу в этом 

процессе? 

 

 

 

 Ответ _________________ кДж   

  

 

 



10 Образец массой 3,6 кг, находящийся в твёрдом 

состоянии, поместили в электропечь и начали 

нагревать. На рисунке приведён график зависимости 

температуры t этого образца от времени  Известно, 

что мощность электропечи равна 0,6 кВт. Какова 

удельная теплота плавления образца (в кДж/кг)? 

Потерями теплоты при нагревании пренебречь. 

 

Ответ: ________________ кДж/кг. 

 

 

  

     

А11  Горячая жидкость медленно охлаждалась в стакане. В таблице приведены 

результаты измерений ее температуры с течением времени. 

 
Выберите из предложенного перечня два утверждения, которые соответствуют 

результатам проведенного экспериментального исследования, и укажите их номера. 

  

1) Температура кристаллизации жидкости в данных условиях равна 80 °С. 

2) Через 7 мин после начала измерений в стакане находилось вещество только в 

твердом состоянии. 

3) Через 4 мин после начала измерений в стакане находилось вещество как в 

жидком, так и в твердом состоянии. 

4) Через 12 мин после начала измерений в стакане находилось вещество только в 

жидком состоянии. 

5) Через 14 мин после начала измерений в стакане находилось вещество только в 

твердом состоянии. 

 

 

 Ответ:    

     

12 В сосуде под легким поршнем, который без трения может перемещаться вдоль стенок 

сосуда, находится идеальный газ. Если часть газа выпустить из сосуда при постоянной 

температуре, то как изменятся плотность газа и количество вещества в сосуде? 

 Для каждой величины определите соответствующий характер ее изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться. 

 

  Плотность газа Количество вещества  

     

  

 

   

13 

Ответ: ____________________ 
 

 

  



14   Сопротивление каждого резистора в цепи на рисунке равно 100 Ом. Чему равно напряжение на 

резисторе R2 при подключении участка к источнику постоянного напряжения 12 В выводами A 

и B? 

 
 

Ответ: ____________ В. 

 

     

15 Поток вектора магнитной индукции через некоторый проводящий контур изменяется от 

10 мкВб до 30 мкВб. Сопротивление контура 5 Ом. Найдите модуль электрического 

заряда, который при этом протекает через контур.  

 

Ответ:  _________  мкКл. 

 

  

     

16 В идеальном колебательном контуре происходят свободные электромагнитные 

колебания. В таблице показано, как изменялся заряд конденсатора в колебательном 

контуре с течением времени. 

 
Выберите два верных утверждения о процессе, происходящем в контуре: 

 

 

 1) Период колебаний равен 4·10
−6

 c. 

2) В момент t = 2·10
−6

 c энергия катушки максимальна. 

3) В момент t = 4·10
−6

 c энергия конденсатора минимальна. 

4) В момент t = 2·10
−6

 c сила тока в контуре равна 0. 

5) Частота колебаний равна 125 кГц. 

 

 Ответ:    

  

 

   

17 Световой пучок выходит из воздуха в стекло. Что происходит при этом с частотой 

электромагнитных колебаний в световой волне и длиной волны? 

 Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 

  

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

  

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в 

ответе могут повторяться. 

 

 

  Частота колебаний Длина волны  

     

  

 

 

 

   



18 Сплошной металлический шар радиусом R имеет заряд Q. Установите соответствие 

между физическими величинами и формулами, по которым их можно рассчитать. К 

каждой позиции из первого столбца подберите соответствующую позицию из второго 

и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ ФОРМУЛЫ 

А) модуль напряжённости электрического поля 

на расстоянии R/2 от центра шара 

Б) потенциал в центре шара 

 

 

Запишите в ответ цифры, расположив их в 

порядке, соответствующем буквам: 

 

Ответ: А Б 

   
 

 

 

 
 

 

19  В результате реакции   образуется некоторое ядро X. Каковы 

заряд образовавшегося ядра Z (в единицах элементарного заряда) и его массовое 

число A? 

 

 

  Заряд ядра Массовое число    

      

      

 
В бланк ответов № 1 перенесите только числа, не разделяя их пробелом 

или другим знаком. 

     

20 На рисунке приведён график изменения числа ядер 

находящегося в пробирке радиоактивного изотопа с 

течением времени. Каков период полураспада этого 

изотопа? 

 

 

 Ответ: ___________ мес. 
 

 

     

21 

 
Модуль запирающего 

напряжения 

Длина волны «красной 

границы» фотоэффекта 

  
 

 

     



22 

 
Ответ: ( ________ ± _________ ) Н. 

  

 

     

 В бланк ответов № 1 перенесите только числа, не разделяя их пробелом 

или другим знаком. 

     

23 

 

 

  

 Ответ:    

     

24 Рассмотрите таблицу, содержащую сведения о ярких звездах 

 

 
Выберете утверждения, соответствующие характеристикам звезд 

1) Звезда Сириус В относится к белым карликам; 

2) Звезды Ригель и ε Возничего имеют температуру, соответствующую звездам 

спектрального класса М; 

3) Звезда ε Возничего относится к звездам главной последовательности на 

диаграмме Герцшпрунга – Рассела; 

4) Звезда Альдебаран относится к звездам гигантам на диаграмме Герцшпрунга – 

Рассела; 

5) Звезда α Центавра относится к тому же спектральному классу, что и Сириус А; 

 

 Ответ:   



Часть 2 
Ответом к заданиям 25 и 26 является число. Запишите это число в поле ответа в тексте 

работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера 

соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в 

отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы 

измерения физических величин писать не нужно. 

     

25 Один моль одноатомного идеального газа участвует в процессе 1 — 2, график которого 

изображён на VT-диаграмме. Определите для этого процесса отношение изменения внутренней 

энергии газа к величине сообщённого газу количества теплоты. 

 

 

 Ответ: _________    

     

26  Линза с фокусным расстоянием F = 1 м даёт на экране изображение предмета, 

увеличенное в 4 раза. Каково расстояние от предмета до линзы? 

Ответ: ________________ м.  

 

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией 

по выполнению работы. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером соответствующего 

задания. 

     
Для записи ответов на задания 27–32 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. Запишите 

сначала номер задания (27, 28 и т. д.), а затем  решение соответствующей задачи. 

Ответы записывайте чётко и разборчиво. 

     

27 

 

 



Полное правильное решение каждой из задач 28–32 должно содержать законы и формулы, 

применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также 

математические преобразования, расчёты с численным ответом и при необходимости 

рисунок, поясняющий решение.   

     

28 В цепи, изображенной на рисунке, идеальный 

амперметр показывает 1 А. Найдите ЭДС 

источника, если его внутреннее сопротивление 

равно 1 Ом? 

 

 

   

29 На гладкой горизонтальной поверхности стола покоится горка с двумя вершинами, высоты 

которых h и 5h/2 (см. рисунок). На правой вершине горки находится шайба. От незначительного 

толчка шайба и горка приходят в движение, причём шайба движется влево, не отрываясь от 

гладкой поверхности горки, а поступательно движущаяся горка не отрывается от стола. 

Скорость шайбы на левой вершине горки оказалась равной u. Найдите отношение масс шайбы и 

горки. 

 

 

     

30 В комнате размерами 4×5×3 м, в которой воздух имеет температуру 10 °C и 

относительную влажность 30 %, включили увлажнитель воздуха производительностью 

0,2 л/ч. Чему станет равна относительная влажность воздуха в комнате через 1,5 ч? 

Давление насыщенного водяного пара при температуре 10 °C равно 1,23 кПа. Комнату 

считать герметичным сосудом. 

 

     

31  Какая тепловая мощность будет выделяться на резисторе R1 в 

схеме, изображённой на рисунке, если резистор R2 перегорит 

(превратится в разрыв цепи)? Все резисторы, включённые в 

схему, имеют одинаковое сопротивление R = 20 Ом. Внутрен-

нее сопротивление источника г = 2 0м; его ЭДС 110 В. 

 

 

     

32    Для измерения величины постоянной Планка  в своё время использовался следующий опыт. В 

вакуумный фотоэлемент помещался катод из какого-либо металла, окружённый металлическим 

анодом. Катод облучали светом определённой длины волны (и частоты) и измеряли 

задерживающее напряжение между катодом и анодом, при котором ток в цепи с фотоэлементом 

прекращался. Оказалось, что при длине волны света, падающего на фотокатод, равной 250 

нм задерживающее напряжение было равно 2,82 В, а при освещении светом с частотой 1,5·10
15

 

Гц оно равнялось 4,05 В. Найдите по этим данным величину постоянной Планка. 
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